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A vezérek öröme.
A vármegyei tiszt -lt ellenzők ve­

zérei vahthányszor főispán változás 
sziinatjo csapja meg orrukat, mind­
annyiszor. lelkesedő örömmel kiálta 
li a k fel, hogy most már az ö elő­
nyükre és a páknliczok hiilránx ára 
történik n változás. Sőt azt is enge­
dik következtetni, hogy az ö haflta- 
tós befolyásuk folytán jött létre a 
változás ; mert a magas kormány 
nem nézhette már tovább a pák üli 
ezok féktelen garázdálkodását, kik 
szerintük megmételyezik a tisza közi­
gazgatást.

így volt ez a múltban és igy 
les/, jövőre is.

Azt hisszük, hogy élénk emlé­
kezetében van még a t vármegye 
közönségének L inni ék öröme midőn 
boldogult Rónay Lajos után Zsilinszky 
Mihály bízatott nu’g a vármegye kor­
mányzatával. Mily nagy volt az öröm 
izraeiban ! Mennyire ujjongottak, lel­
kesültek Simáéit ! Maga a vármegyei 
ellenzék ‘akkori vezére Sima Perencz 
kalylyappal fej n, karddal oldalán, < isz- 
imig.x a ina ö tűzve lobogó fáklya to­
ny énéi rakta hódolatát az nj főispán 
lábai elé.

Arra is fognak bizonyára emlő 
kezni, hogy nem csak ő hódolt, ha­

nem meghodoltatta a szentesi akkori­
ban még „függetlenségi 48-as párt“ 1 
czimet viselő pártot is.

Midőn pedig későbben arról győ­
ződött meg a t vármegyei ellenzék 
vezére és teje, hogy bízón Zsilinszky 
Mihály főispán tir olyan önálló, hogy 
senki által, annál kevésbé a t. ellen­
zék által nem engedi magát orránál 
fogva vezettetni, egyszerűforontot ké­
peztek vele szemben, sőt utón-útfé­
len megáulrczolták gyanúsították ; arra 
törekedtek, hogy a vármegye kor­
mányzatát lehetetlené tegyék

Ilyen körülmények után, kényte­
len volt Zsilinszky hátat fordítani 
Csongrádi megyének. Mert utoljára is, 
nincs az az erélyes főispán, akit a 
Csongrád megyei ellenzék gyalázko­
dó magaviseleté és féktelen rakon- 
czátlnnkodása el nem kedvetlenitene 
az ilyen vármegye kormányzatától.

Mi örömmel adjuk tehát át a 
dicsőséget a t vármegyei ellenzék­
nek. ha ugyan dicsőségnek tartják 
Zsilinszky Mihály ki székire zását.

Meg volt tehát a vármegyei 
ellenzék öröme - Zsilinszky távozott.

Tall ián Béla beiktacásánál már tar­
tózkodóid) álláspontot foglalt el Sima 
Ferenez ; amennyiben m m öltözött 
disz-magyarba ; ott.fülelt a díszterem­
ben, mint „síiket disznó a búzában !“

Azt is tudja a vármegye közönsége, 
hogy Tallinn Béla minden lehetőt el­
követett arra nézve, hogy a féktelen 
vármegyei ellenzéket megszelídítse.

Mi, a főispán ur kísérletezésit, 
habár az, a mi bőrünkre történt bé­
kén szőnélkül tűrtük. Hiszen tény az, 
hogy Tallinn Béla főispán ur annyira 
a kezükbe adta a hatalmat, hogy 
ennek következtében a vármegyei 
„szabadelvű párt“ elkedvetlenkedve 
tökéletesen vissza vonult a küzdő­
térül. Egy álló éven keresztül kor­
mányozta vármegyénket a Sima — 
Hegyiféle- ultramontán 48-as öszvér* 
érdekszövetkezei

Hát. azután mit tett az uralkodó 
vármegyei ellenzék ? Azt tette, hogy 
egy évi uralkodásuk fekete betűvel 
lesz feljegyezve Csongrád megye tor- 
tünetében. A szó-szoros értelmében 
megmételyezték a közigazgatást.

Basáskodtak ; üldözték mindazo­
kat akik elég vakmerők voltak nem 
helyeselni vagy ellentálni basáskodá- 
saiknak. Már annyira mentek vakmerő 
zsarnokságukkal, hogy Tallinn Béla 
Béla főispán ur is kénytelen volt 
őket a faképnél hagyni,

Mi következett azután ?
Hát az, hogy az ellenzék szemé­

ben egyszerre Tallián Béla lett a
■ranxn«- wvmw
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Irta: Tasníidy lnne
De Juhász Antal nem szórt szedett be 

ív sziverősitóhöl, hogy nagyot gondom! ne 
tudjon, (fondóit hat nagyol, merészét, min­
denek felett pedig hő leset. Azt gondolta Ju­
hász Antal, hogy majd ad ő enni a k ul<a- 
ezokmik mindjárt egy egész Ív-tie valót a 
nélkül, hogy iára másznék.

Neje, a lni Borhála épen azzal fogla­
latoskodott. nagy szerényen, hogy a szalma­
zsákban! tölteléket, a mely a huzamos hasz­
nálat folytán már hatalmasan megavult és 
porrá töredezett, újjal cserélje fel.

Azt gondolta pedig Juhász Antal, hogy 
hiszen ha a hernyók szeretik az eperfaleve- 
iet, liát, miért ne szerethetnék épen úgy a 
szalmát is V ! azután meg a felesége dolgán 
is könyitni fog.

Fogta liát Juhász Antal első' sorban a 
régi avult szalmával telt szalmazsákot, oiá- 
sodsorhan pedig jófajta f Imrváii bicskáját 
s a kettőt olynemíí őiiutkezéshe hozta egy­
mással, a melynek I- övetkezményekéut a 
szalmazsák egyik oldalán folytonossági hiány 
tünetei mutatkoztak, tartalmát pedig azon 
mód kiöuté ai kukaezokra, szép egyenlően 
elterítve raj uk a nem épen hissen szedett 
elcrnózsinát.

A kukaczok pedig ezen szokatlan meg- 
vcudcgelés következtében oly annyira cici -

zékenyedtek, hogy észre sem vették ez ár­
nyék világból valé» csendes kimúlásukat s 
átköltözésüket egy ismeretlen jobb hazába.

Hogy aztán a tanító úr mekkora sze­
meket meresztett az jgyen megvendégelt ku­
káé, zai látásán, és hogy mi történt közte és 
Juhász Antal között, nem említi a história, 
a/,éit. hat én se feszegetem, hanem annyi bi­
zonyos. hogy Juhász Antalt e- tényétől fogva 
senki se ismerte a faluban, hanem annál 
inkább Kukac/, Tónit, meg a kukac,zkirayt, 
úgy hogy lassankint mindenki elfelejtette 
igaz nevét, még ó saját maga is ... .

Későbben, évekkel ez .tán, midőn a dél- 
czeg alak már hajolni kezdett, a csoki a tci - 
met fekete bajusz szürke, ősz szálakkal ve­
gyült, e/.ifra mondurhau latjuk a hajdani ku- 
kaczkirúlyt, most Kukac* Tónit, mint a falu 
hajdúját, mint ő monja a falu hadnagyát. 
Szolgálta az öreg a falut,

Mogorva vén emberré lett, szavát csak 
nagy íitsán lehetett venni, akkor is rendesen 
az^asszonyokat zavarta he a kapuk elől, 
nem tűrhetvén, hogy ott lopják az időt.

— Van az asszonynak elég tenni va­
lója — szokta volt mondani — ha nem áll 
is ki világ csúfjára a kapuba.

Féltek is tőle, már ha messziről meg­
látták, szedtéK sátorfáikat s sebtiben vonul­
tak he előle. ,

Fő teendőjét képezte az öregnek hiva­
tala betöltésénél a különféle kézbesítések esz­
közlése, adóiutések, idézések kibontása.

Történt egy alkalommal, hogy bizonyos 
Juhász Antal nevű egyén, magasabb helyről 
történt utat itás folytán, adójának helyes tueg- 
allapitása ozéljából, jövedelmi visszonyaíra 
nézve kihalgataudó lett volna.

Kereste Kukacz l'óni Juhász Antalt 
mindenfelé, felkutatta a falunak minden há­
zát, fel a pusztai lakokat s mindezt haszta­
lanul. Legerélyesebb nyomozás daczara sem 
tudott ily névre hallgató embere akadni a 
faluban.

Nincs, nincs ! Mit volt mit tennie, jelen­
tette. a jegyzőnek, hogy ily nevű egyén a 
faluban ismeretlen, tel nem található s igy 
hát az idézés neki nem kézbesíthető.

Kifügesztették hát a községházánál 
levő hirdetési táblára, hogy a ki Juhász An­
tal nevű embert ismer a fa1 uh an, jelentkez­
zék a jegyzőnél.

Nem jelentkezett senki. Senki sem em­
lékezett ily nevű emberre.

Mindennap megkérdezte pedig a jegyző 
az öreg Kukacz Tónit, ha nem jelentkezett e 
valaki.

Egy reggel is, a mint a hivatalba be­
lepett, első szava az volt az

— Nos. öregein, ni 
hász Antal V

— Dehogy van, dehogy van , tekintetes 
uram, nincs biz az, üsszejartam a falut, össze 
minden ziget-zugát. de ezt az cm bei t l.lta 
látnom ne adj isten!

öreghez : 
van-e mar Ju-
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legképtelenebb és a legzsarnokabb 
főispán az egész magyar hazában

Most pedig, midőn megcsapta 
az orrukat egy újabb főispán váltó 
zás szimatja, hát az újonnan kineve­
zendő Vadnay Andornak már előre 
dicshimnuszokat zengedezuek, szerin­
tük ez az ember lesz az, aki meg­
fékezi a pákuliczokat, és fel magasz­
talj a a Sima és Hegyi féle öszvér 
szövetkezetek

Mi pedig az ö zengedezésükre 
nem csak azt mondjuk, hogy láttunk 
már karón varjút, de előre megjó­
soljuk, hogy, a t. vármegyei ellen­
zék részéről ugyan abban a sorsban 
fog részesülni Vadnay Andor, mint 
Zsilinszky és Tál lián

Erre az állításra mérget ve­
szünk !

Kis városok jövője.
Mióta a magyar nemzet értelmiségé­

nek középosztálya, a polgárság öntudatosan 
halad azon az utón, mely a nemzeti vagyo- 
nosodás felé vezet, a vidéki kisvárosok je­
lentősége nemcsak nemzetgazdászati szem 
pontból emelkedett kiváló fontosságra, ha­
nem a művelt magyar iparososztály értelmi­
ségének törekvése nemzeti szempontból is 
figyelemre méltó.

A magyar nemzet megizmosodásának 
egyik fő feltétele ma már kétségen kívül 
az, hogy képesek-e a vidéki kis városok 
érdekeiknek érvényt szerezni'? A legtöbb 
vidéki kis város mintegy középpontja a 
hozza természetszerűen csatlakozó vidék 
anyagi emelkedésének és szellemi művelt­
ségének s igy mindig csak attól függ az 
illető vidék felvirágzása is, hogy helyes 
irániban, helyes módon tudja-e valamely 
kis város ezen feladatát megoldani.

Daczára annak, hogy országunk még 
mindig föld mi velő ország, iparunk is kezdi 
már helyét elfaglalni a müveit nemzetek 
nagy versenyében a mezőgazdaság nagy 
versenyében. A mezőgazdaság terményeinek 
feldolgozásában, jelesül a malom és bőripar 
terén, mondhatnék, hogy első helyen állunk 
8 ezzel már a külföldnek is számolnia kell. 
Nem csodálkozhatunk tehát, hogy a mező 
gazdasági gépgyártás is oly fényes fejlő­
désnek indult, hogy a külföldi tőke is meg­
telepedett nálunk, melynek kamatai ugyan

szépen ki is vándorolnak, a mi világos ká 
runkra.

Itt ott lendületnek indult néhány nagy 
ipar s azok, kik a nagyiparnak barátai, jól 
eső érzéssel tapasztalják ezt a nem igen 
hajlandók b ismerni, bogy a nagyiparnak 
árnyoldalai is vannak Az utóbbi időben 
kifejlődött esztelen verseny meg épen nincs 
valami lelkiism reles tekintettel a szeré­
nyebb anyagi erővel dolgozó kis iparra,

! mely pedig nem versenyezhet mással, mint 
szolidságával és becsületességével.

Azt ma mindenki elismeri, hogy a kis­
ipar kérdése égető uapi kérdéssé lett s a 
mely belátása államférfiak, s gyakorlat 
nemzetgazdászai törik a fejőket e kérdés he­
lyes megoldásán Hogy sikerül e. a jövő 
titka még mindég. En nem hiszem Pedig 

: nagyon fontos, és meggondolásra érdemes 
ez. mely becsületes munkával kereste meg 
addig kenyerét a gyarapította a nemzeti 
nagy ont, rövid idő múlva teljes pusztulás­
nak néz eléje.

Az én nézetem szerint a kisiparnak 
j jobban meg van a maga jogosultsága, mint 
; a nagyiparnak, mert a kisiparos becsületes 
I munkája és szorgalma után nemcsak anyagi 
I függetlenségét, hanem önállóságot is szer­

zett és épen ezért a szabadságszeretetnek 
is alapját nagyobb arányban vetette meg.

A független és vagyonos osztály mint 
egy gerinczét képezte mindenkor az élő 
nemzetnek s ezt a középosztályt, ha pusz­
tulni kezd, mindenáron meg kell menteni.

Első törekvésünk legyen tehát, hogy a 
középosztály anyagi boldogulásának útját ne 
vágjuk, hanem a társadalom intéző férfiúi­
nak oda kell hatniok, hogy bölcs előre látás­
sal a jövőbe tekintve, minden oly közügyet, 
mely a kisiparral összefüggésben van. a 
kisipar érdekében is kell elintézni.

De magának a kisiparnak sem szabad 
tétlenül nézni a viszonyok alakulását ; nem 
szabad arra várni, hogy az államhatalom 

I jöjjön segítségére, hanem neki magának 
kell első sorban érdekeinek előmozdítására 

j kilépni a küzdőtérre, mert a kisipar érdeke 
I nálunk nagy és nemzeti fontos érdek, mely- 

nek előmozdítása hazafiul és erkölcsi kö- 
j telesség.

Azt mondtam, hogy a kisiparnak ma­
gának kell első sorban magán segíteni s 
ezt csak úgy éri el, hogyha a viszonyok 
helyes felismerésével úgy tahi ja meg a ki­
bontakozást, hogy az csakugyan általános 
legyen és nagy időkre hasson ki.

A vidéki kis városoknak jövője függ 
attól, hogy képesek e a falai közé szorult 
kisiparnak érdekét előmozdítani.

— Hm, hm. Nincs hát más hátra, 
mint visszajelentenem azzal, hogy Juhász 
Antal nevű egyén falunkban ismeretlen a igy 
ki sem hallgatható.

Iíukacz Tóni hűséges életpárja, a már 
szintén mcgéllemedetl Riinolya Borbála min­
dez ideig nagy serényen türölgetett a szobá­
ban, csak a Juhász Antal név hallatára esett 
gondolkozóba.

— De hát ki az ördög is lehet az a 
Juhász Antal, hogy igy túljár az eszünkön 
— tört ki a szó a már türelmét vesztő Ku- 
kacz Tóniből.

Rimolya Borbálya pedig hirtelen, min­
den teketória nélkül csapta csípőjére a két 
kezét s odaállt élettársa Kukacz Tóninak 
közvetlen az orra elé, nem épen hízelgő hang­
lejtéssel i ni igy szónokolván:

— Hát rablógyilkos kend, vagy tolvaj, 
vagy haramija, hosry szégyeuli az igaz nevét 
bevallani, hogy félre akarja vezetni a vilá­
got ? ! . . . Kend az a Juhász Antal, az 
volt az édes apja is, az maga is. Vagy tán 
már a tulajdon igaz nevét is elfelejtette kend 
Bizony nem Kukacz Tóni névre kereszteltek 
kendet . . .

Csak iru.lt pirult Kukacz Tóni hű élete 
párja e szónoklása közben. Bizony úgy tör­
tént az, hogy ő maga is elfelejtette a saját 
nevét.

Így jöttek aztán rá, hogy ki légyen az 
a régtói fogva keresett, kutatott Juhász Autal.

D 5 hát mit tehetett ő arról, hogy az 
apjától örökölt mellett még a világ is adott 
neki egy nevet, a melyért aztán elf'elejté a 

1 világ is, ő maga is az igazi nevét.
Hogy mégis ily véletlenül rájöttek, az 

egyedül Riiííolya Borbála találékonyságának,
‘ emlékezetének volt köszönhető.

Valószínű azonban, hogy e kis episód 
után, mely felelevenité u Kukacz Tóul igazi 
nevét s a mely felett kitűnőt kaczagott a 
falu, sem hívták Kukacz Tónit Juhász An­
talnak, hanem csak Kukacz Tóninak ; de 
nem csak ez, hanem az is valószínű, hogy 
Kukacz Tóni — ha él — élete végéig má­
sodszor is elfelejti az igaz nevét, sőt tán el 
is felejtette, az isten nyugosztalja szegényt, 
ha már meghalt volna. — — — — _

Nos 1 ugy-e csak nem mindennapi, kö­
zönséges história az én kukacz királyom 
históriája ? ! . . , Meghiszem azt, az lenne még 
csak a nem mindennapi a nem közön 
seges história ha az ily históriák mindenna­
pik volnának.

Hogy pedig ezen én kukaczkirályom 
históriája megtörtént-e valójában, vagy sem, 
azt el nem árulom, csupán any it fecsegek 
ki, hegy ha meg nem történt is, de megtör­
ténhetett volna.

(Vége.)

3-St száim.

Kedves Szent atyám!
ii.

Lássuk, már. hogy miben is állanak 
azok „a kétféle igazsággal1 intézett épít­
kezési ügyek.

Forgó ti. Imre a mull óv őszén ké­
relmet nyújtott be a csongrád jár. főszol­
gabíróhoz építkezési engedély kiadása iránt. 
Pl zen kérvényéhez egy. a piacz téren hom­
lokzattal építendő háznak tervrajza volt 
csatolva.

A főszolgabíró kimenvón a helyszí­
nére, akkor F’orgó ti. Imre már építtette 
a Rózsa utczára legújabban felépített házát. 
Miután azonban a kérvényhez csatolt terv­
rajz szerént nem ily építményre kért enge­
délyt, a főszolgabíró csodálkozva kérdezte 
tőle, hogy tulajdonképen mily építményre 
alt kar engedélyt? Erre nevezett azt felelte : 
hogy o nádas házát tovább is fenhagyva, 
ahhoz két oldalt a Szarvas és Rizsa ut- 
ezába akar egy-egy hazat építeni Ezt akarta 
ő kérelmezni, nem érti tehát : hogy a ké­
relem s a beterjesztett tervrajz eme szándéká­
nak hogyan nem felel meg.

A helyszíni szemlét a főszolgabíró a 
, felhozottaknál fogva nem leven képes fo­

ganatosítani, figyelmeztetté Forgó ti.
Imrét, hogy ha az építés alá vett házat 
akarja felépíteni, akkor annak megfelelő 
tervrajzot és kérelmet adjon be, mert a 
nélkül építkezése jogtalannak lesz tekin­
tendő

Egyszersmind tudatta nevezettel, 
hogy azon képtelen kívánságához, mely sze­
réin a telek középvonalán fen ál lőtt nádas­
hoz meghagyása mellett a Szarvas és Ró­
zsa utczákban egy egy oldal épületet szán­
dékozik emelni: hozzá járulni nem fog.

Javasolja tehát, hogy ejtse el ezen 
eszmét és inkább építse ki a telek előré- 
szét, homlokzattal a piacz térre

Forgó ti. Imre erre elhallgatott és 
hosszú időig semmi nemű kérvényt sem 
adott be, — hanem a helyett felépittette 
a Rozsa utczán engedély nélkül építeni 
kezdett házat.

Végre f. Aug. hó 14 én egy újabb 
kérelmet nyújtott be a főszolgabíró húz, 
mely szerént telkének még be nein épített 
előrészét mind három oldalon beépülendő ; 
építkezési engedélt kér.

A főszolgabíró ismét ki men vén a 
helyszínre, miután ott arról győződött meg, 
hogy Forgó a telkén keresztben épített fél 
tetejű és a Rózsa utczába nézőleg újólag 

I emelt épületekkel teljesen ketté metszette 
I telkét úgy, hogy telkinek előrésze szűk és 
! rövid térfogatú voltánál fogva, az építkező- 
; seknél megvédendő köztekintetnek be nem 

sérelme nélkül mindhárom oldalon az inár 
építhető: engedélyt, csupán arra adott, 
hogy építkező a bernit építések által 
elszükitett telek előrésznek előfeszít épít­
heti be. annál is inkább mert a tervezett 
épület kettős levéti, az amúgy is szűkké 
vállt beépítendő előfelekrészt a legnagyobb 
részben elfoglalja.

És. ha szigorú tárgyilagossággal, a 
beépítendő telek és rajt* levő építmények 

í számbavételével úgy bíráljuk el a dolgot, 
hogy ama köztekintetek, melyek egy fon­
tosabb építkezési ügynél megvédendők, 

: meg ne sértessenek ; tie kell ismernünk, 
! hogy a főszolgabíró nemcsak, hogy igaz­

ságtalan nem volt Forgó ti. Imre épitke- 
I zési ügyében, de a mellett, hogy most biz.

toság hivatását szem elől nem tévesztette,
: építkező által meg nem érdemlett módon, 

inig annak magán érdekei védelmére is fi­
gyelemmel volt.

Nézzük most tovább mit tett a főszol­
gabíró a leégett házaknak építése körül ?

Miként az ügyiratokból meggyőződhe­
tik bárki is, nevezettek elleniben oly liu- 

j maims eljárást követett, a főszolgabíró mely­
nél fogva mindegyik építkező ugyanazon 
helyen építette fel házát a hol előbb volt, 
helyesebben a leégett ház falaira raktak az 
érdeklettek új tetőt, — jóllehet a „házak“ 
legnagyobb része kisajátítandó lett volna 
utcza szabályozási érdekekből.



3 clcLa.1
s7*01

Mindössze anyi kivántatott tőlük, hogy 
a lakó-szobáknak falait emelyik fel ós°a 
nád helyett 'zsindely tető/etet építsenek.

Ornyik építkezési ügyét is meg tuda­
koltam és kitűnt, hogy azt nem a főszol aga 
biró úr hanem a szolgáéin-) úr intézte el 
és semmi féle sérelem sem okoztatott az 
által sem senkinek mert nevezett haza az 
utcza építési vonalába kihozatott, mert te­
lekhez csatot utcza rész ára utólag is meg­
határozható.

ÚJDONSÁGOK
— Király ö Felsége legmagasabb szü­

letése napján isteni tisztelet tartatott a róni. 
kath. nőni külön ben az izraelita templomban, 
A plébánia templomban tartott isteni ti.-ztelet 
fényét különösen emelte Sóhlya Antal főkén­
től’, valóban megható s nevezett kántor éle­
in edütt korára egyáltalán nem valló éneke, 
a mely arról győzött meg bennünket, hogy 
Sóhlya bátyánk még hosszú évek során át 
képes hivatasa kötelmeinek betöltésére. Az 
isteni tisztelet végzése után, számosán gratu­
láltak az öreg urnák.

— Na gy-Bol dogasszony napja. Ma­
gyarország védasszonyáim< ünnepnapja méltó 
kegyelettel folyt le városunkban. A szomszéd 
községek áhitatus katholikus közönsége nagy 
számmal zarándokolt a csongrádi hires bú­
csúi a. A vidéki megjelentek számát 6 ezerre 
bátran tehetjük. A délelőtti szertai tások befe­
jezése után a jámbor búcsúsok nagy része a 
sz. kereszt alatt haza zarándokolt, a másik 
része pedig itt maradt résztvenui a csongrá­
diak vendégszeretetében. Másnap, 16-án, a 
belvárosi templom bucsunapja volt ós a ki­
nek nem volt elég az egynapi mulatság ’az 
folytatta második napon az ősi városrész 
vendéglátó házánál.

— Országos vásár. Nyári, országos 
vásárunk t. hó 25. és 26. napján, a jövő 
szombaton és vasárnap fog megtai tatni.

— Búcsú bálák. Az elmúlt hét a 
búcsú és bálák napjáról hires. Több bál 
verte fel csendes nyugalmából városunkat, 
melyek között fényes sikerű a tűzoltóké volt. 
Lapunk alkalmi czikkei miatt ezekről a re­
ferálást csak jövő számunkban közölhetjük. 
Addig bocsánat t. referen és — t. kö­
zönség !

— Szégven clöl halálba. Zsigmond 
András czipésznek a f. hó 12-én lett volna 
az esküvője. A f. hó 10-én Fél egyházára 
távozott egyet-mást bevásárolni. Még oda 
járt, házi gazdája Forgó Imre állásától el­
mozdított községi 11 od biró mint egy 50 
frtnyi adósság fejében ön hatai mu lag kinyi­
totta lakója szobáját és az összes bútorát, 
szerszámját és élelmi czikkeit kivitte. Midőn 
Zsigmond András Félegyházáról haza érke 
zett, szobáját egészen üresnek találta. Midőn 
pedig megtudta, hogy mi történt, azonnal 
Forgó Imre házi gazdájához ment könyö­
rögni, hogy netegye menyasszonya előtt 
csúffá, de a szívtelen házigazda könyörtelen 
maradt. Vasárnap reggel Zsigmond András 
lakását zárva találták. Azonnal a rendőr­
ségre mentek, honnan Turcsányi Lajos ren 
dőrbiztosunk rögtön a házhoz sietett, de 
Forgó Imre kiérdemlőt Il-od bírónk a kul 
csókát nem akarta átadni, végre midőn 
átadta, a szobába hatoltak és ott Zsigmond 
Andrást felakasztva találták. A hulla még 
egészen meleg volt ; de Injába tett meg 
minden lehetőt Borsos János dr. városi al­
orvos csak a halált állapította meg. Mintáz 
orvos ur állítja, a halál csak egy pár perez- 
czel megérkezése előtt állhatott be. Eddig 
Zsigmond András szomorú története. Most 
áttérhetünk Hegyi állítása szerint puritán 
jellemű volt II-od biránk eljárására. Hát 
ennek az embernek elmozdításáért itt csinál 
olyan hű-hót a helybeli perronpárt. Ellehet 
képzelni, hogy miként fogta fel az igazsá 
got Forgó Imre, II-od biró korában, a ki 
azt sem tudja, hogy házbér fejében le lehet 
ugyau foglalni az adós ingóságait, de azt 
erőszakkal elvenni akként, hogy csukott la­
kását felnyittatja a törvény értelmében nem 
szabad. Egyúttal felhívjuk az illetékes ha­
tóság figyelmét; mert utóvégre is egy em­
bert a halálba kergetni, még Forgó Imré-
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sem szabad. Most talán beismeri a t- 
cl en/ek is, hogy az ilyen embert legjobb 
nyliga ómba helyezni.

— Meghiúsult bet öves. Nem is csoda, 
a múltkori forró napok alkalmával 

egyik felebarátunk átaludt a a napot és rá 
szunta magot hűvös éjszakai, csendes fog- 
alkozasra. A jóravaló atyafi azt a gondo- 
atot érlelte meg bűnre kész agyában, hogy 

botor ^Szelídről László kereskedő temető 
j utczai boltjába. Neki esett a falnak, törte.
I zúzta, azonban arra járó két egyén észre- 
I vette e munkáját. Nem valami bátor legény 
'olt a jámbor szemtanú két ember, mert 
jónak látták felköiteni éjjeli álmából a 
szomszéd kovácsot, Mert azután hárman 

i °k°8 dologra határozták el magukat. Elmen- 
! tele rendőrt keresni. Persze, hogy a betörő 

neszei te a dolgot, mert abban hagyta vét­
kes munkáját és elinalt. Mire a megerősí­
tett csapat a telthelyre érkezett betörőt 
fogni, ennek már csak nyomát találták, a 
mivel beszámoltuk a rendőrbiztos úrnak.

— A tan ügy szent nevében ! Amint 
értesülünk tanügyünk szent bajnokai az el­
nök és titkára uyolezhönap előtti házalásukat 
újra megújították az elmúlt hetek egyikén, 
egyik tiszteletre méltó polgártársunkat a 
„tanügy szent nevében“ lapunk munkatársa 
elleni komp-omitáió vallomások rábírására. 
Azóta nevezett munkatársunk, rehabilitálva 
lett a t. közönség osztatlan igazságszeretete 

j és örömére, hanem a taniigy méltatlan sáfárai 
még mindig hajszolják, ha ugyan volna értéke 
és értelme őket jellemző piszkosságuknak és 
akadna tisztességes ember ebben a városban 
gyönyörű lelkesedésük esz­
közévé lenni. Hát mi fitytyet hányunk 
az ilyen szent bajnokoknak, arra azonban 
lesz gondunk, hogy tanügyi fölötte» hatósá­
gok értesüljenek arról, hogy bukott nagysá­
gok és jeles (! V) tanítók, hogy szereznek ér­
demet előléptetésre ; és majd kérdést teszünk 
ez e a tanügyi érdem és kötelesség, miket t. 
laptársunk I a Cs. K. kifelejt a tanügyi mi­
zériákból de mi majd leszünk bátrak lelep­
lezni, sok mással egyetemben. Hát csak tü­
relem nagvratörő mű paedagógok, demagógok 

I és más afféle gyöngyei a közéletnek. Okunk, 
j jogunkjés anyagunk van rá, az alkalmat 
I kívánjuk és nem szalasztjuk el !

— Községi rendes közgyűlés tar- 
tatik f. évi augusztus hó 2 -án d. e. 9 óra­
kor melynek tárgyai az 1894. évi pót, 1895. 
évi rendes, 1895. évi községi közmunka, 1895. 
évi tűzoltási alap, 1895. évi vadászati haszon­
bér jövedelemről szóló költségvetések tárgya­
lása leend.

— Rendőri llirck. Daczára a nagy 
szárazságnak, a búcsú napján ugyancsak mu- 

j látták t. polgártársaink. Kis és nagy vendég­
lők, korcsmák és lebujók telve voltak részint 

■ mulató, részint duhajkodó publikummal. En­
nek tutajdouitható azután, hogy több rendőr- 
ellenes kihágások történtek. Hegyi Antal kol­
legánk kocsisát össze- vissza bicskázták. A 
rendőrségi fogházban az éjjel mint egy 4q 
darab duhajkodó legény várta a reggeli sza­
badulás óiáját. Hisszük azouban, hegy a ren- 

j dőrség éber őrei nem hagyták csizmaszáruk- 
ban megpeuészedni a nádpálezát, reggel cl- 

! látták őket egy kis villás reggelivel. Ha meg­
tették, hát jól tették.

— Véres verekedés. Hajnal Sándor 
kaszinói szolga volt ra. kir. csendőr ezelőtt 
a szó-szoros értelmében pontos, megbízható 
ember volt. Mostanában egészen a kártyá­
nak és ivásnak adta magát. A f. hó 16-án 
délután a helybeli központi vendéglőben 
körülbelül 40 pohár sört ivott meg, minek 
következtében egészen elázott. Részeg álla­
potában többekkel gorombáskodott ; sőt a 
föpinezért és Pintér Gáspár gazdálkodót 
teitleg is bántalmazta. A gorombaságát 
a vendéglős God a István tovább nem tűr­
hette, úgy bánt el vele, mint a garázdál­
kodó részeg emberekkel szokás elbánni ; 
kilökte az utczára. Hát még ez eddig meg­
járja. De az már nem járta, hogy a földön 
fetrengö embernek neki estek a pinezérek 
és úgy össze rugdosták fejét, különösen 
hálán tékát, hogy eszméletét elvesztve a 
szt. Háromság téren elesett. Körülbelül egy 
jó l/2 óráig feküdt az utczán nagy tömeg 
néptől körülvéve, midőn felelős szerkesztőnk 
cselédje figyelmeztette gazdáját e szavak­

kal : „Hajnalt agyonverték.“ Felelős szer­
kesztőnk a helyszínére ment, jeges vizet 
hozatot t azzal locsolta az eszméletnek üli 
embert. Végre egy óra múlva orvosért men­
tek és rövid idő alatt Radó Lajos dr. és 
nyomban utánna Bojniczer Antal dr. városi 
főorvos megjelentek. Körülbelül \/3 órai 
szorgos, és lelkiismeretes eljárásuknak lehet 
köszönni, hogy az illetőt eszméletre térítet­
ték. Mint halljuk, ma már minden veszé­
lyen kívül van. Reméljük azonban, hogy 
Hajnal Sándor ezután a leozke után észre 
fog térni és felhagy a korhelykedéssel.

— A 16 éves rablógyilkos. Renke 
Tatár Lajos felon a f. hl 16 án Ítélkezett 
a szegedi kir. törvényszék. Mint olvasóink 
emlékeznek az elvetemedet gyilkos a hely­
beli kir. járásbíróság börtönéből egyizben 
megszökött. A szegedi „Csillag börtön “-ben 

is egy Ízben szökési kísérletet tett, de ott 
is megcsípték. A szegedi kir. bünfenyitő 
törvényszék Benke Tatár Lajost, 15 évi 
fegyház büntetéssel sújtotta. Az akaszt ófá­
tól csak fiatal kora mentette meg. Mert 
mint tudva van, törvényeink értelmében azt, 
a ki eleiének 20-ik évét be nem töltötte 
halálos büntetéssel sújtani nem lehet.

-- Kivégzés. A f. hó 17-én hajnalban 
végezték ki Lyonban Caserió anarchistát, 
ki Carnot köztársasági elnököt meggyilkolta. 
A milyen vakmerő bátorsággal követe el 
Caserio gaztettét, ép oly reszkető gyáva­
sággal lépett a nyaktiló alá. Reszkető ajak­
kal fogvaczogva e képen szólott midőn fe­
jét a nyaktiló, alá nyomták : „Boszuljátok 
meg társak ! Éljen az Anarchia 1“

Nyilttér*)
A „Csongrádi Közlöny“ f. évi 

21 -ik számában, a rövid hírek rova­
tában az álLittatik, hogy onnét több 
fontos okirat szőrén szálán elveszett 
e miatt Für Pál felfüggesztett és 
Fölföldy Mihály kikopott tanítót, mint 
a kikre a gyanú irányul, a vármegye 
alispánja a község házáról kitiltotta.

E közlésre az alábbi nyilatkoza­
tot hozom a közönség tudomására.

Nyilatkozat.
Alólirott Csany község bírája 

ezennel kinyilatkoztatom Fölföldy Mi­
hály úr kérelmére, hogy ő a község 
házától kitiltva nincs, s ara, hogy őt 
kitiltsam az alispán úrtól semmiféle 
rendeletet nem kaptam, sem olyan­
féle rendelet a község házához nem 
érkezett és, hogy Fölföldi Mihály 
urat az elveszett okiratok ellopásá­
val gyanúsítanám, még gondolatom­
ban sem tartom, sőt mai napig is a 
község házánál bármikor szívesen 
látom.

Kelt Cs.-Csany, 1894. Aug. 13.
Előttknk :

Csizmadia Pétét', Tápai Gábor
tanú. tanú.
D. Vincze József

biró.

A Ngs, alispán úrnál személyesen kér­
dést tettem, hogy a rágalmazó közlemény 
való e ? Ő megengedte annak közzé tételét, 
hogy neki nincs tudomása arról, hogy min­
ket az okiratok ellopásával gyanúsítanának ; 
sem Für Pált, sem engem a községházától 
ki nem tiltott.

Midőn a fentieket közzé teszem egy­
úttal tudomására adom a közönségnek, hogy 
az illető rágalmazó ellen a törvényes eljá­
rást megindítom. A „kikopott“ czimért meyl- 
lyel illetett szintén perelni fogom, és hogy 
arra érdemet nem szereztem olyasa el az 
illető az 14"1/i8!'3 sz. tanfelügyelői átiratot.

Kelt Cs. Csany 1894. Aug. 18-án.
Fölföldy Mihály

*) E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a szóik-
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Iskolai értesítő.
„Tanulmányi körút“ czim alatt 

Fábián L. Mór tanár ismerteti a ta­
nári karnak az ifjúsággal rendezett 
10 napra terjedő útját, mely alkalom­
mal Misiiül ez, Diósgyőr, Körmöezbá- 
nya, Turócz-Sz. Márton, Zsolna kiváló 
ipartelepeit, a Vág völgyet szemlél­
ték meg. A tervszerűen két évenként 
rendezett tanulmányi körutak, a me­
lyet kevés hazai kereskedelmi isko­
lával együtt a debreczeni kezdemé­
nyezett, ma már általánosan ismert 
hasznos kiegészítői az iskolai tanul­
mányoknak.

Az igizgatói jelentés a keresk. 
akadémia, a vele kapcsolatos alsófoku 
keresk. iskola és az esti szaktanfo­
lyam nevezetes mozzanatairól szól.

A keresk akadémia 3 évfolyamá­
ra 198 tanuló iratkozott be, a minek 
következtében újabb párhuzamos osz­
tályokat kellett berendezni ugv, hogy 
5 ősz tál • a volt a három évfolyamnak. 
Különösen kiemelendő, hogy a tanári 
kar és fenntartó társulat áldozni kész­
sége folytán a felső évfolyam 54 ta­
nulója részére párhuzamos osztályt 
nyitottak. Az alsófoku. vagyis tanoncz- 
iskolában 148 tanuló jelentkezett. 
Sajnos' tapasztalat, hogy a ta no néz ok 
előképzettsége évről-évre csökken és 
ezen bajon még a felállított előké­
szítő osztály sem segíthet. A kellő 
eredményt gátolja egyrészről a főnö­
kök közönye, másrészről az ipartör­
vény azon rendelkezése, hogy a ta­
non ezok fölszabadításához nem kíván­
tatik a tauonczok sikeres elvégzése.

Az esti tanfolyamra 32 felnőtt

egyén, — közöttük 2 nő, jelent­
kezett és kellő buzgalommal, kitar­
tással igyekeztek a szorosabban vett 
sza k i s mere te k e t el saj úti:mii.

A keresk. akadémia tehát nem 
kevesebb, mint 381 egyén kiképzé­
séről gondoskodott.

Mint"'megérdemli tellát, azon tá 
mogatást, mely úgy a kormány, mint 
a város és kamara részéről részesí­
tik. Örvendetes jelenség, hogy a. 
magas kormán) mintegy elismerésül 
az évi subvencziót 3500 írtról (1009 re 
emelte, ezenkívül 20,000 frt építési 
segély törlesztésére 1000 irtot enge 
délyez.

A fentarfó kereskedő társulat ez 
évben is több szegény, de tehetsé­
ges, szorgalmas tanulót támogatott, 
8-nak teljes tandíjmentességet, lőnek 
féltaúdijmentességet engedő 1 \ eze11.

A tantervben előirt tantárgyakon 
ki vili tanítják a gyorsírást és az ide­
gen nyelvek könnyebb és sikeresebb 
elsajátítása érdekében a német és 

, fránczia nyelvekből társalgási órák 
rendsz- resittettek, melyek tisztán gya­
korlati utón (beszélgetés, fogalmazás 
stli.) a tanulók nyelvismereteit bőví­
tik, Jelentkezés esetén az olasz és 
angol nyelvek tanitatnak.

A könyvtárak és szertárak az 
iskola fejlettségét mutatják ezek a 
lefolyt évben is szépen szaporodtak, 

j noha a nagyobb beszerzések, — az 
építkezés által más irányban nagyon 
is igénybe vétettek, — függőben ma­
radtak. Remélhető, hogy a nagyobb 
állami segély a felszerelések és szer­

iébe

Az ifjúsági egyesületek közül az Ön- 
képző kör magyar és idegen nyelvi szak­
osztálya, a dal- é< zeneegyeaülvt, a se­
gély zü egyesület az ifjúság tnuiikakudvé­
ről tesznek tanúságot

Kiváló figyelmet érdemel a segélyző- 
egycsillét, mely tankönyv-gyíijteményéhöl 
mhltégy 300 darabot osztott széf szegény 
tanulok között, azonkivül a, gyűjtések, 
ádományozások és tagsági dijakból be­
gy ült évi bevételeiliöl 370 irtot fordított 
szegény tanulók segélyezésére A derék 
egyesület alaptőkéje a 3000 irtot már meg­
haladja.

{'Folyt, köv.)
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EnyOuül valódi angol
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A lo-régi^'b, le" Inbb-
f; bj^ouvvll é-: Vft- 
ó- i. mipiínuiollc-tt a 

Jrgolc-üól b ervetvmea, 
név,szerű házi ijyó.ry- 
- zer ina hl«cm minden 
hrilso ta belső beteg­

ség ellen.
Im ■ini.Vk.it !;■ rialMciznaV

THIERRY A, gyógyszerésztől

Enyhül n liöhógcst, eryógyitjp 
R med- éy. tü eV. bajt, minden kiilsö 
és beÍPO uateg sétget éa csodaszert!.
gyógyitala-- al bir. Mint első segély lui.sz- 
nalatara egyetlen egy családnál ne 
hiányozzon Csak akkor valódi és hanti 
stlalián e balzsam ha minden egy
ezü.-i kupakkal dvapseh van .f^.»rv:i. - 
melyben ezé „mm ,,Thü» ry Adolf 
gyógy szertár a az őrangyalhoz 
1regradáV an“ belenyomva, s ha min­
den üvegen egv veres czimke. ebbe/ pe­
dig egy használati utasítás is mellékelve 
van. mely ugyanezért védjegy és szöveg 
gel, mini itt fenn látható, van ellátva 
Mimién m os balzsamok, mrlvek nem az 
én kupa ltjaimmal annak lezárva es más 
ként vannnk kiállítva, hamisítványok és 
utánzatok ős tiltott, karos hatan é.~ 
durva anyagot mint ,,AIoe‘ és ehhez 

Minden ilyn mii balzsam ne fogadtassák cl

farak szüiíseges 
tővé teszi.

kiegészítését

% Több ezer elismerő nyilatkozat.

balzsamom h vei ih-i <■-. utánzói n vél i-gy löcvonv alapján tői vénye- 
- i ti. szip ruau iiid- /feli t-k.' ugy.vzio'en e liami-i'vanyok ismét el- 
n ii- i!-u i A magas kormány 5782 íí. öl H. .-•/ a kelt vegyészeti 
zakéi tői bizonyi vány alapján igazolva van, hogy készítményem 

• e 111■ 11irI• • j!Ii. ii'tott vauy az epészs'-gro kái o- hah, ui anyagot nem 
hirmiuu'7. Oly helyről, hol le.lz-ai miből raktár nincs b-s-ok meg 
-• n e'i.'-t közvetlenül hozzám : 1 hiori y A. Prop, vadában, Ito- 
ai.s-f aucrbnmn mellett intézni Aus Iria .Mag;, a. uvs-ág bármely 

-siaaimm.i -ara bé: ment ve küldve \t kis vagy t> duplaüveg árad 
ko on;., kis vagy 3. duplaüveg á i a 1: korona ü filler. Bősz 
•iába vagy Her •/■ -goviniába bérmentve : 2 kis vagy 3 dupla üveg

ara fi korona. »10 kis vagy 3' dupla üveg 1" konma. Megrendelése!, 
•sak a péi z elől - ge> beküldése, vág;, utánvétellel eszközöltetnek. 
Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Koliii.s-i3aiier- 
hruan mellett.

% blurry \ gyüyszeiiáo az 
Aiano/at'-lia ^Sfliláan.

ízv Géza-fele %
fa

% t A F--N, » l-f A|V ■ ki é . o
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Teljesen befizetett reszvenytöke 640,000 korona, 
az osztrák magyar birodalom egyik legnagyobb cog-

UxHv, \ v-:,

an<rol

ibtóűg h-j°(iy7- védjrgy

nacgyara.

léR 1v> IW . \ ■?; i :,
t4í/;x::SW
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a? teríSlh;
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A destilláló gépek évenkititi feldolgozás képessége

1 millió 752 ezer liter bor
ESTERHAZY COGNAC 2

tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül ké­
szült és ezért az orvosi ezé lóknak megfelel.

Legelőke'obb orvosi tekintélyektől ajuilva.

FŐRAKTÁR CS0NGRÄD0N:
Bagossy Jósef urnái. 8~20

'bű ■

hatása és erej
Az angol <■ odak-" ö-s ni elv a legjobb 

eredmény nyel használt s/.or a szén 
védő embenségnoi ,» : ulyosabh és idült
bajokban. A sebek gyógyítása, úgyszintén 
a fájdalom enyíiilé -éhen felülmúlhat lan fö- 
alkatrész-d a piios rózsa ,,ro.=»tt centi- 

folia“-han létező csodaczcrü hatású syógyerejü anya 
más kiüinben elismert g-yógy anyagok össztcteloiképezik.

Az ; ngol caodakcnöi s ha- zmilható :
A gV'-i im-kiigyasiiö mell hajánál, tejgy illem lésnél, méh keményedés- 

nél. Ói bán ez (Szt.-Antal tüze), mintb-nmniü sérelmek, láb vapy csont
besüit'-s k. sebek, genyedt <-g, d radt hibák, sót Cbont-zu ellen ; 

ütés-, szúrás-, lő-, vágás- és zuzódasi sebek ellen, f blúznál haló min­
den ide tm rés/.e|t, u. m. : üveg-, fasza lka-, homok-, szilánk- ő- 
1 ü kék i-ii.ivo!i\dp:ira. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar. ujjá- 

• p/ödr-. sőt rákbetegség ellen ; im'ib-s. k('«r<'mdayanat, hólyag és 
1 idörzsölt lábak gyógyítására Mindennemű égési sebek, fa­
gyott te.-ti e -o.-k, betegeknél hosízas fekvés által támadt sebei, 
ovakdj g mat, vértorb das, fülzugús és a gyermekeknél előforduló 
kist i,.idősek ellen, sth. sth.

Az anuol csodakenöcs minél régibb, annál kittinöbb
hatásában.

Igen ajánlatos ezen egyedül álló elövi gyásza ti szerből
mindem-csilládnál készletben tartani. ^ .

Két doboznál kevesebb nem küldetik ; a szétküldés kizárólag az 
összeg elő vges beküldése vagy pedig utánvétellel eszközöltetik. 2 
!épe■ y csomagolás, s-zállitólevél és bérmentes megküldéssel 3 korona 
to filler.

Szónos hiznnyitványok renclclkf'zésro állnak.
Figyelmeztetek mindeneit hatástalan liamisiiványok megvétele ellen,
kérem szigornnn an;i ij:vélni, hogy 'oindc-n tégelyen a fenti véd- 

ioprv c/.egnek ,,Tbierry A Őrangyal gyógyszertára 
Pregradában beleéget v e kell lenni es mindon tégelynek egy 
iunziiálali utasitásbii ugyanolyan védjegygyei mint itt í tható kell 
becsomagolva lenni.

Az ep.\edüli ö-s valódi angol csodakenőcsöm hamisítói és utánzói 
.1 védj- gy törvény alapján szigorúan üldözte! nek, ugyanúgy e hami­
sít vány ok i-o né tel ár íí-abii.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás

1 TlliíTíí'Y A. Őrangyal syóg)szertára
Pregradában, lioliils-Sauerbnmn melleit.

Egyedüli főraktár Budapest és környéke részéve

XDís^olclevT'él, aranyérem, és cLIsis- 
Isrereszttel Trix/ü.etetve.

"X

TOSZE ^-nél
Budapest, Ivirály-utcza 12. szám

01 v helyről. Ind ' kiár nincs. te>- ék a megrendelést közvetlenül:
,Thierry Adolf őrangyal gyógyszertárához“ Progradaban, |

líohits Sau-a ! mm ifibií/dt eziire zni. ^ .
Az \.i ;a Mi,;,-;, .iric-z v.ri véd jegy lajstom szírna 4524.

Caongvád, 1894. Nyomatott Schvarcz Sándor könvvuvomdájábau.
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